

郊野公園及海岸公園委員會  
二〇一八年十二月十七日(星期一)年度考察活動報告

參加者

委員

蔣素珊女士

何深靜博士

林中麟先生, GBS, JP

李以強先生

馬妙華女士

文志森博士, JP

巫家雄先生

蘇國賢先生

黃碧茵女士

蘇炳民博士, JP

羅芷茵女士

盧錦倫先生

漁農自然護理署副署長

環境保護署(環保署)助理署長(自然保育)

地政總署助理署長(專業事務 2)

漁農自然護理署(漁護署)人員

黎存志先生

助理署長(郊野公園及海岸公園)

李慧紅女士

高級海岸公園主任

吳國恩先生

高級郊野公園主任(管理 1)

魏遠娥女士

高級郊野公園主任(管理 2)

黃廣潮先生

高級郊野公園護理主任 1

邱綺華女士

署理高級郊野公園護理主任 2

陳思敏女士

署理高級郊野公園主任(規劃與規管)

楊家明博士

高級地質公園主任

麥智鋒先生

郊野公園主任(北區)

陳家煌博士

郊野公園主任(西貢)

陳璠博士

海岸公園主任(東區) 1

環保署人員

鄧文彬先生

鄉郊保育辦公室顧問

秘書

陳伊明女士

漁護署助理秘書(委員會)1

只為考察項目 3 出席者

香港鄉郊基金代表

吳祖南博士, SBS, JP

董事

區志偉先生

項目總監

梁秀媚女士

經理

**考察詳情**

**1. 鴨洲**

1.1 在年度考察活動的上午環節中，委員參觀了香港聯合國教科文組織世界地質公園的鴨洲故事館和地質景點。當區村民何詩曉女士帶領委員參觀鴨洲故事館，了解鴨洲的歷史、傳統的蜑家文化和古跡遺產，以及島上傳統的生活方式。委員亦藉此機會與村長陳啟聲先生和廖義先生，以及其他村民交談，了解他們現時的生活情況，以及颱風山竹過後鴨洲的恢復情況。委員接着參觀了鴨洲島上著名的地質景點“鴨眼”。漁護署人員向委員講解鴨洲島上紅色角礫岩的形成和特徵，以及管理郊野公園及特別地區、海岸公園和香港聯合國教科文組織世界地質公園所產生的協同作用。

**2. 吉澳**

2.1 委員乘船從鴨洲到吉澳。在抵達吉澳時，吉澳的村長何馬生先生和劉子安先生，以及其他村民到場迎接。漁護署人員向委員介紹吉澳的歷史，以及他們打算在二〇一九年與當區村民合作設立吉澳生活故事館的計劃。吉澳的村長對漁護署就吉澳的歷史和故事進行資料搜集方面所作出的努力表示讚賞。他們相信這些珍貴的資料有助遊客了解吉澳，並讓當區村民重新探索他們出生和成長的村落。身兼遠足小組成員的吉澳村民何玉英小姐分享她在颱風山竹過後呼籲志願者幫忙清理吉澳的經驗。

2.2 午餐過後，漁護署人員向委員簡介吉澳地質教育中心。該中心由吉澳村民、非政府機構和政府合作設立。此外，漁護

署人員亦向委員介紹民政事務總署轄下的社區重點項目計劃(北區)。他們了解到有關計劃旨在改善沙頭角的遠足徑，並提供郊野康樂設施和有關各鄉村的資訊。當中包括改善烏蛟騰至荔枝窩的遠足徑，以及在吉澳建造新的遠足徑和觀景台，讓遊人能夠俯瞰印洲塘海岸公園。就於吉澳建造新遠足徑，委員建議漁護署應與通訊事務管理局辦公室合作，改善島上流動網絡的覆蓋情況，讓遠足人士能夠撥打緊急電話。

2.3 在從吉澳到荔枝窩的途中，漁護署人員向委員簡介本港五個海岸公園和一個海岸保護區。委員亦得悉另有三個擬議海岸公園將會在未來數年指定。漁護署人員接着簡介透過《海岸公園條例》及其規例(第 476 及 476A 章)從而保護海岸環境及保育海洋生物以達保育、教育和康樂的目標。漁護署人員向委員簡介海岸公園及海岸保護區內受到管制的活動，以及有關的管理和執法事宜。漁護署人員接着向委員簡介印洲塘海岸公園的特色，包括珊瑚、海草、紅樹林、魚類和特別的地質特徵。委員更了解到海岸公園護理員向遊客所提供的協助，例如派發小冊子和為遊客提供建議。

### 3. 荔枝窩

3.1 在這個考察環節中，漁護署人員向委員介紹他們在荔枝窩(被船灣郊野公園環繞的特別地區)的管理工作。此外，漁護署人員更向他們介紹更多有關民政事務總署社區重點項目計劃(北區)下荔枝窩優化項目的詳情，包括將小瀛學校改建為漁護署遊客中心，並向他們簡介漁護署與旅遊事務署合作改善遊客設施的工作。在前往荔枝窩村的路上，委員在荔枝窩自然步道上步行一小段路程，並參觀了該區其中一棵相當著名的古樹名木“通心樹”。

3.2 鄉郊保育辦公室顧問向委員簡介荔枝窩村和農田區的保育和村落活化項目。他又告知各委員，政府已預留 10 億元撥款用於鄉郊保育辦公室及其他機構，以進行保育項目及小型優化工程，從而促進偏遠鄉郊地區的可持續發展。

3.3 香港鄉郊基金的代表帶領各委員參觀荔枝窩村和農田區，並向他們簡介由環境及自然保育基金撥款資助的荔枝窩自然管理協議 2017-2019。有關計劃旨在透過與當地農村社區合作，復耕荔枝窩的“不包括土地”，並提升其保育和生態價值。

有關代表提及他們在復耕農地方面的工作，以及他們面對的挑戰，例如野豬侵擾、排水問題和難於聘請全職農民。此外，他們亦介紹了荔枝窩村的歷史和傳統布局，並與委員分享他們在由香港賽馬會慈善信託基金資助的行政長官社會資助計劃下，讓當區村民參與修復舊村屋的經驗。

3.4 總括而言，通過是次考察活動，委員有機會更深入認識漁護署在地質公園、海岸公園、郊野公園及特別地區的管理工作和計劃，且能更深入了解由其他政府部門和機構在有關地區進行的項目。委員普遍高興看到在各項目中，政府部門之間緊密合作，以及有更多當區村民的參與。

郊野公園及海岸公園管理局  
二〇一九年四月